

а также всей совокупностью политических и идеологических явлений. Наиболее ярким проявлением острых противоречий, являвшихся закономерным порождением начавшегося разложения феодального строя, были классовые битвы крестьянства и горожан в большинстве стран Европы. В каждой стране эти движения проявлялись по-своему, в зависимости от ее уровня развития и всего комплекса явлений, образующих неповторимую специфику в истории страны.

Если во Франции и Англии основной линией классовой борьбы были крестьянские движения, то в таких странах, как Фландрия и Италия, главные битвы происходили уже в городах. При всем различии этих движений объективно все они способствовали расшатыванию устоев феодализма.

Одной из наиболее своеобразных стран Европы этого периода была Италия. Здесь расцвет городов, подъем их экономической жизни происходили раньше, чем в других европейских странах. Успешная борьба за независимость от феодальных синьоров началась в городах Центральной и Северной Италии в X—XI вв. и привела к значительному развитию ремесла и торговли. В XIII в. итальянские города вели героическую двадцатилетнюю борьбу против войск германских феодалов и вышли победителями из этой смертельной схватки. Победа способствовала еще большему укреплению городской экономики и превращению многих из городских центров в города-государства, ведущие свою самостоятельную политику. Это исключительное развитие городов, как указывал К. Маркс, сломало феодализм.² В XIII в. в наиболее развитых областях Италии крепостное право было ликвидировано; его ликвидация декретировалась и проводилась по инициативе и в пользу городов-республик. Феодалы, сопротивлявшиеся этим декретам, подвергались строгим наказаниям. Значительная часть земель переходила в руки богатых горожан. В передовых городских центрах гранды лишались по закону политических прав и особо провинившиеся горожане подлежали переводу в гранды с целью лишения их политических прав.

Уже в XIII в. в наиболее ранних и примитивных формах в Италии наблюдался процесс отделения от земли непосредственного производителя. Часть итальянских крестьян становилась арендаторами-половниками и, таким образом, подвергалась новым, переходным к капиталистическим, методам эксплуатации. Эти междальери-половники существуют в Италии и поныне, в условиях капитализма, когда они не владеют средствами про-

² К. Маркс. Капитал, т. III, стр. 814.